
1

第二届“澄池”杯比赛初赛物理试卷解析

（总分 100，时长 50分钟）

一、选择题（12×4=48）

1．下列物体中，质量为0.2kg的可能是（ ）．

A．一头大象 B．一个苹果 C．一台电视 D．一只蚂蚁
【答案】B
【解析】A .一头大象的质量在5t 5000kg 左右，故A不符合题意；

B .一个苹果的质量在 200g左右，0.2kg 200g ，故B选项符合题意；
C .一台电视的质量在10kg左右，故C选项不符合题意；
D .一只蚂蚁的质量很小，在 20mg左右，故D选项不符合题意．

2．我们能区别不同人的讲话声是因为不同人声音的（ ）不同．

A．音调 B．音色 C．响度 D．频率
【答案】B
【解析】A .音调的高低与发声物体振动的频率有关，频率越高，音调越高，频率越低音调越低；

B .音色也叫音质或音品，反映每个物体发出声音特有的品质．发声体不同，音色不同；
C .声音的大小叫响度，响度与发声物体振动的振幅有关；
D .频率不同，影响的是音调的高低不同．

3．光从空气斜射到一块玻璃表面时，可以较全面反映光传播路径的是（ ）

A． B． C． D．
【答案】C
【解析】当光从空气斜射到一块玻璃表面时，会同时发生折射和反射．

A .只有折射现象，故错误；
B .只有反射现象，故错误；
C .既有反射又有着折，同时符合光的反射和折射定律，故正确；
D .光从空气斜射入玻璃时，折射角应该小于入射角，而D图中折射角大于入射角，

故错误．

4．下列四种物态变化相同的一组是①夏天，草叶上的露珠；②冬天，窗户上的冰花；③深秋，
树上的白霜；④初春，冰雪消融．

A．①③ B．①④ C．②③ D．②④
【答案】C
【解析】①夏天，草叶上形成“露珠”，是空气中的水蒸气遇冷液化为液态的小水滴，附着在植
被表面，属于液化现象；

②冬天，窗户上的“冰花”，是室内温度较高的水蒸气遇到冷的玻璃，在内表面发生凝华现象，
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形成小冰晶，属于凝华现象；

③深秋，树上的白霜，是空气中的水蒸气遇冷直接变成小冰晶形成的，属于凝华现象；

④初春，冰雪消融，是物质由固态变成液态的过程，属于熔化现象．

物态变化相同的一组是②③．

故选C．

5．重为G的苹果从树上竖直落下，若苹果在空中所受阻力小于G，则苹果在竖直下落过程中
受到的合力大小（ ）

A．等于G B．等于0 C．大于G D．小于G
【答案】D
【解析】苹果下落时所受重力的方向竖直向下，所受阻力的方向竖直向上，即苹果受到的是同

一直线上反方向的两个力；

故苹果受到的合力大小 F G f G   ，合力方向竖直向下．

故选D．

6. 甲、乙两物体做匀速直线运动，甲乙速度之比为5:8，通过的路程之比为 2 :5，则它们所
用的时间之比为（ ）

A．16 : 25
B． 25:16
C．1: 4
D． 4 :1

【答案】A

【解析】根据速度公式的变形
st
t

 ，可得 1 1 2

2 2 1

t s v
t s v
  ，带入可求得 1

2

2 8 16
5 5 25

t
t
  

7. 如图所示，凸透镜竖直放置，凸透镜焦距 f ，现有一点光源 S在凸透镜左侧以凸透镜两倍
焦距处为圆心，在经过主光轴的竖直平面内做顺时针圆周运动，直径为D，且 2f D f  ，

则在下列关于点光源所成的像的运动轨迹的各图中，正确的是（ ）

A．

B．
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【答案】B
【解析】将点光源 S运动的轨迹看成一个物体，在物体上找出四个点：上、下、左、右各一个，
利用凸透镜成像的规律作出像点，可以发现，四个点正好围成一个椭圆，且转动方向为逆时针，

所以像点运动图象是选项B的形状，如图：

故选B．
（以下部分是证明为什么轨迹是椭圆，有解析几何基础的同学可以来试试求解~
设 A点坐标为 ( , )a b ，在 2 2 2( 2 )a f b c   的圆上，而根据物理知识，我们知道 A点的像点可以
由两条特殊光线进行确定：①经过光心的光线；②平行主光轴过透镜经过焦点的光线．这两条

光线的交点即为 A点像点，而如果得到 A点在圆上连续运动的每个像点，即可得到对应的像的
轨迹．

直线①的解析式为： 1 1
by x
a



直线②的解析式为： 2 2
by x b
f

 

联立可以求得交点 ( , ) ( , )af bfx y
f a f a


 

所以
fxa
f x



，

fyb
f x



，令 1f  带入到圆中，化简

得：（过程极其繁琐） 2 2 2 2 2(1 ) 2( - 2) (4 ) 0c a r a b r      ，再结合图像可以确定是椭圆．

当然，如果我们再计算下的话．．．
2

2
22

2 2 2 2
2 2

2 2

2 2

2( )
1 1
(r 2) (r 2)4 4
1 1

1 1

ra br

r r
r r

r r




  
 

   
 

 

，这回确定是椭圆了~

但是作为一道初中物理题目，我们显然还没有学到这么深的解析几何知识，所以使用描点法进

行画图求解会更合适些．）

C．

D．
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8. 弹簧测力计下挂一长方体物体，将物体从盛有适量水的烧杯上方离水面某一高度处缓缓下

降，然后将其逐渐浸入水中如图甲，图（乙）是弹簧测力计示数 F 与物体下降高度 h变化
关系的图象，则下列说法中正确的是（ ）

A. 物体的体积是 3500cm
B. 物体受到的最大浮力是5N
C. 物体的密度是 3 32.25 10 kg/m
D. 物体刚浸没时下表面受到水的压力是9N
【答案】C
【解析】由图象知 9NG  ，当物体完全浸没时，拉力 5NF  ，则完全浸没时的浮力为

9N 5N 4NF G F    浮
，此时物体完全浸没，所以浮力最大，故 B 错误；由

F gV浮 液 排
得

4 34 10 mV V   
排

， A 错误； C 、物体的质量 0.9kgm  ；则

3 3
4 3

0.9 2.25 10 kg/m
4 10 m

m kg
V

   


，C正确；D、圆柱体刚浸没时，下表面受到的压

力 4NF F 下 浮
，故D错误．故选C．

9. 中国科学技术馆探索与发现A厅有个展品叫做“香蕉球”，描述的是足球比赛中罚任意球的
场景，守方在离球门一定距离处用人墙挡住球门，而攻方隔着人墙将足球以旋转的方式发

出，利用足球的自旋使足球两侧空气流速不同形成压强差，使足球走出一条香蕉状的路径，

绕过人墙而射门．图给出了甲、乙、丙、丁四种足球自旋方向与飞行路径的示意图，下列

说法正确的是（ ）

A．四个图都是正确的
B．甲、丙两图是正确的
C．甲、乙两图是正确的
D．甲、丁两图是正确的
【答案】D
【解析】由甲图可知，足球沿顺时针方向旋转，足球右侧空气流速大，压强小，左侧空气流速

小，压强大，足球在压强差的作用下逐渐向右侧偏移．故甲图正确；

由乙图可知，足球沿逆时针方向旋转，足球左侧空气流速大，压强小，右侧空气流速小，压强

大，足球在压强差的作用下应该逐渐向左侧偏移，而图中足球向右偏移．故乙图错误；

由丙图可知，足球沿顺时针方向旋转，足球右侧空气流速大，压强小，左侧空气流速小，压强

大，足球在压强差的作用下应该逐渐向右侧偏移，而图中足球向左侧偏移．故丙图错误．

由丁图可知，足球沿逆时针方向旋转，足球左侧空气流速大，压强小，右侧空气流速小，压强
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大，足球在压强差的作用下逐渐向左侧偏移．故丁图正确；

综上分析可知，选项ABC错误，D正确．
故选D．

10. 下列关于功、功率、机械效率的说法正确的是
A．做功多的机器，其功率一定高
B．功率小的机器做功慢
C．功率大的机器，机械效率一定高
D．机械效率高的机器做功一定多
【答案】B
【解析】功率表示做功的快慢，与机械效率无关，功率小表示做功慢，故B正确，ACD正确．

11．如图所示，木块竖立在小车上，随小车一起以相同的速度向右作匀速直线运动，不考虑空
气阻力，下列分析正确的是（ ）

A．小车的运动速度增大，则它的惯性和动能也随之增大
B．小车受到阻力突然停止运动时，那么木块将向左倾倒
C．小车对木块的支持力与木块受到的重力是一对平衡力
D．木块对小车的压力与小车对木块的支持力是一对平衡力
【答案】C
【解析】

A．惯性是物体保持原来运动状态不变的性质，其大小只与质量有关，与物体的运动速度无关，
故A错误；
B．小车突然停止运动，木块下部由于受摩擦速度减小，而木块的上部还要保持原来的运动状
态，所以木块向右倾倒，故B错误；
C．二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一个物体上，故C
正确；

D．木块对小车的压力与小车对木块的支持力是一对相互作用力，故D错误．
故选C．

12． A、 B、C三种物质的质量m与体积V 的关系图象，如图所示．由图可知， A、 B、C
三种物质的密度 A 、 B 、 C 和水密度 水之间的关系是（ ）

A． A B C    ；且 A  水

B． A B C    ；且 A  水

C． A B C    ；且 A  水
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D． A B C    ；且 A  水

【答案】A
【解析】

由图象可知，当 3=10cmAV 时， 20gAm  ；当 310cmBV  时， 10gBm  ；当 320cmCV  时，

10gCm  ．

可得 3
3

20g= 2g cm
10cm

A
A

A

m
V

   ，同理可得 31g cmB  ， 30.5g cmC  ．

而水的密度
31g cm 水 ．

故选A．

二、填空作图题（每空 4分，共 24分）

13．小明看到闪电 4s后听到雷声，则打雷区距小明为 m；他对一座高楼高喊一声， 1.2s
后听到回声，他距高楼 m．

【答案】1360；204

【解析】由
sv
t

 可得，打雷区距小明的距离 340m s 4s 1360ms vt    ；

1.2s听到回声，则意味着声音经过0.6s传到高楼，同理可得 340m s 0.6s 204ms vt    ．

14．一把未刻好温度的温度计，当它插入冰水混合物中时，水银柱长为 4cm；当它插入1标准
大气压的沸水中时，水银柱长为 24cm，则当温度计的水银柱长为16cm时，它所测量的实际
温度是 C ．
【答案】60
【解析】水银柱 4cm时的温度是0 C ，24cm时的温度是100 C ，所以1cm水银柱表示的温度
为5 C ；
在 液 柱 中 水 银 柱 的 长 度 为 16cm 4cm 12cm  ， 则 所 测 量 的 实 际 温 度 是

12cm 5 C cm 60 C    ．

15．小华家到学校长 3.6km，他骑自行车上学所用的时间为12min，自行车速度是______m/s．

【答案】 5

【解析】
3.6km =18km/h=5m/s
12min

sv
t

  ．

16．如图所示，暗示内有一盛水的水槽，水槽上方一激光束入射到平面镜（图中未画出）上的O
点，光束经平面镜反射后照射到水槽中的B点．请画出平面镜并作出光从O点传播到B点的光
路图．
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【答案】

【解析】（1）在B点的正上方找一点B'，连接OB'与界面的交点，即为反射光线射到水面的入
射点；

（2）作 COD 的角平分线即为法线，然后作法线的垂线即为平面镜的位置，连接DB即为光从
O点传播到B点的光路图．如下图所示：

17．如图所示，一木块正沿着固定在地面上的光滑斜面下滑，请作出木块受到的重力G和支持
力 F 的示意图．

【答案】

【解析】重力方向始终竖直向下，支持力方向垂直于受力面斜向上．

三、计算题（18题 8分，19题 10分，20题 10分）

18．体积是 230cm 的铜球质量是89g， 3( 8.9g/cm )  问：

（1）通过计算，该球是否是空心的？
（2）如果是空心的，空心部分的体积是多大？
【答案】

（1）方法一：铜球质量为89g，若铜球为实心，则铜球的体积 3
3

89g' =10cm
8.9g/cm

mV


  ，小于

题目中所给铜球的体积 230cm ，即可得到，铜球是空心的．

方法二：题目中铜球的密度为 3
3

89g' =2.97g/cm
30cm

m
V

   ，小于铜的密度 38.9g/cm  ，即可得

出，铜球一定为空心．

（2）铜球空心部分的体积 3 3 3'' ' 30cm 10cm 20cmV V V     ．

【解析】（1）方法一：通过求出对应质量的实心铜球的体积，对比题目中所给铜球体积，即可
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判断出铜球是否为实心．

方法二：利用题目已知条件，求出题目中铜球的平均密度，再与材料密度进行比较，即可判断

铜球是否空心．

（2）通过第一问所求和题目中给出的铜球质量即可得到铜球空心部分的体积．

19．工人利用图示的滑轮组将重 400N的物体向上语速提起 2m，所用拉力为 250N．
（1）滑轮组的机械效率是多少？
（2）不计绳重和摩擦，则动滑轮重为多少？
（3）若此滑轮组讲重 900N的物体竖直向上匀速提升 2m，拉力在这一工程中所做的
功是多少？（不计绳重和摩擦）

【答案】

（1）滑轮组的机械效率是80%；
（2）不计绳重和摩擦，则动滑轮重为100N；
（3）拉力在这一过程中所做的功是 2000J．
【解析】

从图可知， =2n ， 2 2 2m 4mS h    ，

（1）∵ 250NF  ， 400NG  ，

∴拉力做的总功为： = 250N 4m=1000JW FS  总 ，

对物体做的有用功为： = =400N 2m=800JW Gh 有用 ，

该滑轮组的机械效率为：
800J100%= 100%=80%
1000J

W
W

   
有用

总

．

（2）∵不计绳重和摩擦，

∴
1 ( + )
2

F G G 物 轮 ，

∴ =100NG轮 ，

（3）∵不计绳重和摩擦，

∴
1 1' ( + ) (900N+100N)=500N
2 2

F G G 物' 轮 ，

= ' 5000N 4m=2000JW F S  总' ．

20．有一圆柱形容器，放在水平桌面上，现将棱长为10cm，质量为 2.7kg的正方体金属块放在
容器底部(如图所示)， g取10N/kg，求：
（1）物体密度．
（2）物体对容器底的压强．
（3）向容器中加入水至8cm深时，水对容器底的压强多大？物体受到容器的
支持力多大？（容器足够高，物体与容器底没有紧密接触）

【答案】

（1）物体密度为 3 32.7 10 kg/cm ；

（2）物体对容器底的压强为 32.7 10 Pa ；

（3）向容器中加入水至8cm深时，水对容器底的压强为800Pa，物体受到容器的支持力为19N．
【解析】

（1）物体的体积：
3 3 -3 310cm =10 mV L （ ） ，

物体的密度： 3 3
-3 3

2.7kg= =2.7 10 kg/m
10 m

m
V

   ．

（2）物体对容器底的压力：
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2.7kg 10N/kg=27NF G mg    ，

受力面积： 2 2 -2 2(10cm) 10 mS L   ，

物体对容器底的压强： 3
2 2

27N =2.7 10 Pa
10 m

Fp
S    ．

（3）水对容器底的压强： 3 3' 10 kg/m 10N/kg 0.08m=800Pap gh   水 ，

物体排开水的体积： -2 2 -4 3= =10 m 0.08m=8 10 mV Sh  排 ，

物体受到的浮力： 3 3 -4 3= =10 kg/m 10N/kg 8 10 m =8NF    浮 水 排gV ，

物体受到容器的支持力： = - =27N-8N=19NF G F支 浮 ．


